

宁波市安全生产委员会（市防灾减灾救灾委员会）办公室

宁波市安全生产委员会办公室关于认真抓好 节后复工复产安全防范工作的通知

各区（县、市）、市直开发园区安委办，市级各专委办，市安委会各成员单位：

2025年2月5日，北仑区霞浦街道宁波钢铁有限公司发生一起内燃机车车辆伤害事故，造成1人死亡；2月7日，北仑区大碶街道荟光（宁波）科技有限公司发生一起实验室窒息事故，造成1人死亡、1人送医救治。

当前正值春节长假后各类生产经营单位复工复产高峰期，是生产安全事故多发易发期，且元宵节临近，民俗活动增多，加之极端天气影响，安全防范压力大。为全面落实省委、市委“新春第一会”部署要求，持续推进安全生产和自然灾害风险隐患排查整治专项行动，深刻吸取事故教训，紧绷安全生产之弦，举一反三狠抓各项工作举措落实，确保生产经营单位复工复产“开门红、开门安”，按照省安委办有关要求，结合我市实际，现就节后复工复产安全防范工作提示如下：

一、要切实提高思想政治站位。节后复工复产历来是安全生产的关键期，影响安全生产的不利因素增加，各类生产安全事故

易发多发。各地、各有关部门要切实提高思想政治站位，牢固树立底线思维、红线意识，深刻认识抓好节后复工复产安全防范工作的极端重要性，坚决克服盲目乐观、松懈麻痹思想，认真履行属地监管、综合监管、行业监管职责，切实把节后复产复工安全生产工作放在突出位置，加强组织领导，做好研究部署，采取强有力的工作措施，严格各项责任落实，狠抓事故防控，坚决筑牢维护社会大局稳定的安全防线。

二、要强化针对风险隐患排查。各地、各部门要针对本行业领域季节性安全生产特点、复工复产实际以及近期全国、全省和我市发生的典型生产安全事故教训，聚焦重点领域、紧盯薄弱环节，深入开展针对性隐患排查整治和事故风险防控，坚决防范遏制各类安全事故发生。**工贸领域**，要深刻吸取近期事故教训，紧盯“三场所三企业”、有限空间作业、危化品使用及“六类”企业等高风险场所，针对冬春季节机械设备故障失灵、管路冻结多发、集中清淤、检维修等高风险作业增多等突出风险，全方位开展安全检查，及时消除安全隐患。**涉海涉渔领域**，要紧密关注海上天气变化，动态跟踪督促渔船规范作业，及时发布预警提示；关注海上通航秩序，严防商渔船碰撞事故；加大对非法运营船舶、脱离编组、未落实进出港报备制度等违法违规行为的执法力度。**消防领域**，要密切关注高层建筑、“九小场所”、出租房、人员密集场所等重点区域，开展消防安全隐患整治，严防冬季“小火亡人”和“大火巨灾”事故。**道路交通领域**，要结合冬季雨雪冰

冻天气和“春运”大客流等特点，强化事故多发路段治理，严格“两客一危一货”等重点车辆管理，加大“三超一疲劳”、非法载客等违法行为打击力度。**建设施工领域**，要杜绝抢工期、赶进度、违章作业，加强危大工程和“高处作业、有限空间作业、工地动火作业”等高风险作业项管理。**危化品领域**，要紧盯重大危险源、大型油气储存基地等重点企业以及开停车、检维修等重点环节，督促指导企业落实“防冻、防凝、防中毒、防火、防滑”等“五防”工作。**城市运行领域**，要针对冬春季节城市道桥隧易积雪结冰等突出风险，强化市政道路桥梁设施安全检查和日常维护工作，确保恶劣天气道路桥梁保障安全畅通。**旅游领域**，要强化大型游乐设施设备安全隐患排查整治，加大未经检测检验及使用登记投入经营使用等违法违规行为打击力度，坚决避免设备设施“带病运行”。此外，要加强极端天气应对，近期我市将遭受一波较强冷空气影响，部分地区将出现雨夹雪、冰冻或严重冰冻，沿海海域也将出现一次大风浪过程，各地、各部门务必高度重视天气变化，提前落实针对性防范举措，强化应急处置，严防自然灾害诱发生产安全事故；要强化元宵节安全防范，紧盯群众性活动，聚焦临时构筑物倒塌、火灾、燃气爆燃、烟花爆竹安全、交通安全、人群踩踏等突出风险，加强信息收集、分析研判、预警提示，及时制定并严格落实管控措施，层层压实责任，坚决杜绝发生安全问题。

三、要靠前开展服务指导帮扶。节后，复岗人员注意力不集

中，部分岗位临时顶岗现象易发，新入职人员培训教育不到位、岗位风险辨识不清，设备检维修不到位情况增多。各地、各部门要强化主动上门服务意识，聚焦重大项目、重点企业、重点区域，分层分级分类开展针对性帮扶，指导督促项目、企业严格做到复工复产“六个一”：召开一次安全生产专题会议，由主要负责人组织研判复工复产安全风险并部署工作举措；制定一份复工复产方案，确保覆盖各环节并严格执行到位；召开一次全体员工大会，强化安全警示教育，提高安全责任意识和安全素养；开展一次设施设备维护保养，确保设备安全稳定运转；开展一次全覆盖安全检查，全面排查管控各类安全隐患；制定一套应急处置方案，针对性开展实战演练，强化应急处置能力。要充分发挥基层应急救援站队实战实效作用，统筹协调基层各方力量，发动执法辅助人员、社会监督员、安责险事故预防服务机构专业技术人员等专业团队，全面开展走访巡查，推动复工复产各项举措在生产一线落实落细落到位。

四、要抓实安全生产宣传教育。各地、各部门要紧盯复工复产、开业开学等关键节点，及时组织开展安全生产“开工第一课”、“开学第一课”，常态化落实安全生产“交房第一步、注册第一嘱、放映第一播、会前第一屏”，全力提升全民安全素养，筑牢群防群治安全基础。要聚焦企业主体责任意识不强、安全基础薄弱等问题，通过与企业负责人面对面释法说理、宣传教育，用鲜活生动的案例警示一批、教育一批；加强安全生产信用体系建设

宣教，推动安全生产社会共建共治，提高企业负责人主体责任意识、安全管理能力，以企业主要负责人带动全员安全意识提升，坚决筑牢安全底座。要着力提升安全宣传的精准性、实效性，精心制定方案、创新宣传形式、丰富活动载体，以优质的宣传产品让“每个人都是自己生命安全的第一责任人”意识深入人心，持续营造“人人能自救、个个会逃生”浓厚氛围。

